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Data: 21/01/2004.
PARECER

Consulente: Sindicato das Empresas de Seguros Privados e Capitalização no Estado de São Paulo

I – Consulta:

1. Ato Declaratório SRF nº 24 de 24/03/03 – Incidência do IR sobre prêmios de seguro de vida com cobertura por sobrevivência. – Definição do seguro - Abrangência 
II – Exposição:

O ato declaratório dispõe sobre a incidência do imposto de renda sobre os prêmios de seguro de vida com cobertura por sobrevivência, pagos pelo empregador em favor do empregado.
O seguro de vida com cobertura por sobrevivência é uma cobertura adicional que é contratada pelo segurado ou estipulante, com prazo determinado, para que na hipótese de sobrevivência do segurado este possa beneficiar-se do capital segurado contratado.
A cláusula 18 da CCT dispõe sobre a obrigatoriedade das empresas contratarem  exclusivamente seguro de vida em prol de seus funcionários. Não há qualquer obrigatoriedade na contratação da referida cobertura ou de qualquer outra. Contudo, nada impede que a façam.
Entretanto, acreditamos ser remota a hipótese de contratação dessa cobertura adicional pelas empresas, tendo em vista o alto custo do prêmio.
Admitindo-se essa hipótese, haveria a incidência do imposto de renda, tendo em vista, o reconhecimento da verba como salário como dispõe o art. 43 CTN.

III – Fundamentação legal:
Resolução Susep 104/04;

Resolução Susep 105/04;

Lei Complementar 104/01 – art. 1º;

Regulamento do IR/99 – art. 639;

CTN – art. 43;
IV - CONCLUSÃO:

Pelo exposto, na hipótese das empresas oferecerem aos empregados o benefício do seguro de sobrevivência, certamente estarão obrigadas a efetuarem o recolhimento do imposto de renda sobre os prêmios, de acordo com a tabela progressiva mensal.
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